

# 助力科技强国,港澳大有可为

汪灵犀

由科学技术部批准在港澳成立的19所全国重点实验室近日正式获授牌。15所在港全国重点实验室和4所在澳全国重点实验室正式纳入全国重点实验室管理序列,成为国家战略科技力量的重要组成部分,标志着港澳科技创新发展迈入新的里程碑。这不仅充分体现国家对港澳科技发展的鼎力支持,对港澳科研实力、创新能力和发展潜力的充分认可与信任,也凸显了港澳在国家科技发展和创新体系战略的独特地位与优势。授牌后的实验室将精准对接国家科技部署,为港澳科创事业发展打开新天地,为青年人才成长提供广阔舞台,为科技强国建设贡献港澳力量。

从嫦娥五号工程中的“表取采样执行装置”,到天问一号“火星相机”;从3项香港学生实验随神舟十一号载人飞船进入太空,到天舟五号搭载“澳门学生科普卫星一号”;从港澳载荷专家首次入选国家预备航天员,到香港大学、澳门科技大学获得研究嫦娥月壤的宝贵机会……近年来,在中央的大力支持下,港澳积极融入国家发展大局,深入参与国家重大科研项目的范围越来越广、机遇越来越多、舞台越来越大。一系列丰硕成果,不仅表明国家对港

澳科创力量的高度重视,同时也证明了港澳具备不俗的科创实力,有能力为国家作出独特贡献。

此次获得授牌的19所实验室,研究范畴涵盖航空航天、生物医药、量子信息、材料科学、电子工程等多个国家战略发展所需的前沿领域。其中,15所在港全国重点实验室均来自全球百所大学,在基础研究、技术创新、关键核心技术攻关方面具备世界一流水平,彰显香港雄厚的科研实力。4所在澳全国重点实验室也在科学研发、科研成果转化、人才培养、国际合作等领域取得了有目共睹的成果。以此次授牌为契机,将港澳的科研优势与国家重大战略需求进行“精准咬合”,强化港澳与内地的“产学研、研、用”协同合作,香港、澳门将在服务国家所需中实现自身更好发展。

此外,港澳拥有高度开放的学术环境、与国际接轨的科研制度、与全球产学研界的紧密联系,在深化国际科研交往合作等方面发挥着不可替代的作用。充分发挥港澳内联外通的独特优势,善用19所全国重点实验室等重大科研创新平台,将有力促进与海内外的顶尖大学和科研机构合作,汇聚全球各地的优秀科研人才,

打造国际高端人才集聚高地。

港澳融入国家科技创新体系,是一场同频共振的“双向奔赴”——这既是国家战略要求,也是港澳自身发展的必然选择。当前,全球新一轮科技革命和产业变革加速发展,“一国两制”实践也进入新阶段。科技创新这个“关键变量”,不仅是香港、澳门解决如何抢占未来发展先机、创造经济新增长点等问题的“金钥匙”,也是港澳参与大湾区建设、融入国家发展大局的重要切入点。面对中央的大力支持,香港、澳门要顺势而为,围绕世界科技前沿和国家重大战略需求强化攻关,多出原创性、高质量、标志性成果,努力实现重大原始创新和关键技术突破,更好以港澳所长贡献国家所需,在科技强国建设中发挥更大作用。

“一滴水只有放进大海里才永远不会干涸。”对香港、澳门来说,唯有积极主动、有效对接、深度融入国家科技创新体系这片“大海”,科创发展才能迎来源源不绝的动能和活力。展望未来,积极对接国家重大战略需求,持续深化与内地的科技合作,香港、澳门一定能在参与高质量建设粤港澳大湾区、融入国家发展大局中实现更好发展,共同谱写中华民族伟大复兴的时代篇章。

## 驻香港部队官兵和香港社会各界代表瞻仰香港抗日英烈纪念碑

新华社香港9月28日电 (记者孟佳)

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,为弘扬伟大抗战精神,中国人民解放军驻香港部队官兵和香港各界代表28日赴香港新界乌蛟腾抗日英烈纪念碑开展瞻仰活动,深切缅怀在抗日战争时期英勇牺牲的革命先烈。

天地英雄气,千秋尚凛然。烈士纪念园里,抗日英烈纪念碑巍然矗立,现场静穆庄严。200多名驻香港部队官兵和香港各界代表手持鲜花列队肃立,他们中有香港特区政府代表,有东江纵队港九独立大队老战士,有乌蛟腾村村民代表,还有香港青少年。

9时30分,敬献花篮仪式正式开始。全场高唱国歌,然后向抗日英烈默哀。随后,驻香港部队12名仪仗礼兵迈着庄重整齐的步伐,抬起花篮缓步前行,将花篮敬放在抗日英烈纪念碑前。以驻香港部队、香港特区政府、东江纵队港九独立大队老战士、乌蛟腾村村民、香港中小学校师生名义敬献的花篮一字排开,红色缎带上书写着“抗日英烈永垂不朽”。

各界代表走到纪念碑前,仔细整理花篮缎带,在花篮前驻足凝视。全体人员依次走到纪念碑前,献上手中的鲜花,缓步绕行并瞻仰抗日英烈纪念碑。

参加活动的驻香港部队官兵纷纷表示,要学习革命先烈不惧艰险、不怕牺牲的精神品质,在赓续传承红色血脉中不断提升有效履行香港防务的能力素质,坚决维护国家主权和香港长期繁荣稳定。

当天上午,驻香港部队官兵代表同步向斩竹湾抗日英烈纪念碑、刘春祥抗日英雄群体纪念碑敬献花篮,寄托对抗日英烈的无限哀思。

抗日战争期间,中国共产党领导的东江纵队港九独立大队和香港市民在香港顽强抵抗日军侵略。为缅怀和纪念牺牲的革命先烈,香港社会各界分别于1951年、1989年和2023年修建乌蛟腾抗日英烈纪念碑、斩竹湾抗日英烈纪念碑和刘春祥抗日英雄群体纪念碑。其中,乌蛟腾、斩竹湾抗日英烈纪念碑先后被国务院列入第二批、第三批国家级抗战纪念设施、遗址名录。



杨惠娟琉璃马雕塑作品特展近日在上海琉璃艺术博物馆揭幕。杨惠娟投身琉璃艺术近40年,是台湾知名艺术家。本次展览呈现超过20件以马为主题的琉璃作品,展期持续至12月中旬。图为杨惠娟雕琢琉璃作品《炽热》的蜡模。

陈建明摄

## “两岸情·李庄行”海峡两岸文化交流活动举办

本报宜宾电 (记者汪灵犀) 2025“两岸情·李庄行”海峡两岸文化交流活动近日在四川省宜宾市举办。本次活动以“江海相连·共绘华章”为主题,为期3天,海峡两岸文化、经贸、学术、青年等各界代表330余人齐聚“万里长江第一城”,共同参加了系列文化、艺术、青年、经贸交流活动。

四川省人民政府台湾事务办公室主任刘晓晨表示,今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年、台湾光复80周年。抗日战争时期,深处大后方的宜宾市李庄镇为同济大学、中央研究院、中央博物院(筹备处)、中国营造学社等10余家高等学府和科研机构提供了一个安身求学的场所,保存了大量珍贵文物,这段抗战历史是两岸宝贵的共同记忆。此次活动旨在传承弘扬伟大抗战精神,坚定筑牢两岸共同历史记忆,深入推进两岸融合发展。她说,深化交流往来是两岸同胞的共同心声,深化融合发展是两岸同胞的共同愿望。欢迎更多台胞企来四川参访交流、合作共赢。

宜宾市委书记方存好表示,近年来,宜宾秉持“两岸一家亲”理念,推动经贸互利共进、人员互动往来、文化互促共融。希望两岸同胞携手促进两岸关系和平发展、融合发展,为民族复兴贡献力量。

两岸携手深度挖掘李庄抗战文化的精神性内涵和时代价值,在共同抗战历史记忆中不断加深血脉亲情,在互学互鉴中不断增进理解认同,让两岸合作在“江之头”盛放璀璨之花、结出累累硕果。

中国国民党前代理主席、前副主席林政则表示,在山河破碎、民族危亡之际,李庄的父老乡亲们搬空宗祠和寺庙,在战火中为广大师生、学者遮风挡雨、提供庇护,这种精神令人钦佩。希望更多台湾同胞尤其是青年学子来李庄探寻历史,了解大陆各领域的发展成就。两岸同胞应携手促进两岸关系和平发展、融合发展,为民族复兴贡献力量。

本次交流活动期间还举行了“峥嵘岁月·丹青鉴古今”纪念抗战胜利80周年暨第37届海峡两岸书画艺术展、台湾彩墨艺术家巫益登美术馆(四川馆)开馆仪式、长江首城——(首届)海峡两岸艺术嘉年华活动、宜宾·台湾乡村振兴青年创智峰会、两岸哪吒民俗文化交流会等系列活动。

“两岸情·李庄行”海峡两岸交流活动自2015年至今已举办7届,成为吸引台湾同胞走进宜宾、认识四川、了解大陆的新窗口,推动两岸交流合作与融合发展的重要平台。



近日,中建四局承建的深圳地铁25号线六工区项目完成第一台盾构机始发,标志该项目正式进入盾构掘进阶段,预计年内实现4台盾构机双向始发,全面推进项目建设。深圳地铁25号线建成后将有效增加深圳北部轨道交通覆盖面和运力,促进全市域平衡发展,同时进一步加强龙华区与市中心、宝安区、龙岗区乃至香港、东莞、惠州的联系,促进产城融合,助力加快区域一体化发展,为织密城市轨道网络、赋能轨道上的粤港澳大湾区建设提供重要支撑。

马冲摄

台青在近日举办的“黔台会”上表示——

## “贵州是一个非常值得挖掘的宝地”

本报记者 任成琦

2025年贵州·台湾经贸交流合作恳谈会(以下简称“黔台会”)的重要活动之一——黔台青年企业家沙龙近日在贵阳举行,来自台湾的近40位青年企业家与贵州青年齐聚一堂,携手探索数字经济合作新机遇。台湾商业总会会务顾问蔡步青在发言中表示,“台湾作为数字经济产业的硬件供应者,必须要融入大陆市场。”

如何深化两岸交流合作,是“黔台会”关注的重点。贵州省委副书记、省长李炳军表示,两岸一家亲,黔台一家人,贵州·台湾经贸交流合作恳谈会已经成为促进两岸同胞深化互信、互惠合作的重要桥梁纽带。希望以本次大会为新起点,推动黔台在现代农业、数字经济、先进装备制造、旅居康养等领域加强合作。贵州将为台湾同胞提供优质便利服务,携手共促两岸同胞常来常往、越走越近、越走越亲。

本届“黔台会”的内容非常丰富,会议期间,围绕文化旅游、现代农业、健康医养等开展专场对接和投资考察,举办系列交流活动。除了黔台青年企业家沙龙,黔台竹产业融合发展对接会近日在遵义市举办,对接会以推动两岸竹产业交流合作为核心,旨在促进产业优势互补与协同发展;“两岸媒体感知多彩贵州,黔西南‘加油文化’寻源”活动在黔西南州举行,十余家两岸媒体、30余名记者及嘉宾用



参加第十届“黔台会”的台湾嘉宾实地考察竹产业发展情况并签约。

贵州省台办供图

脚步丈量自然之美,用镜头捕捉文化之韵,为黔西南文旅宣传注入全新动力……

本届“黔台会”期间,黔台青年交流也是重要议题。“贵州就像一块璞玉,每次来都会有一些新变化,变得越来越好。”贵州松柏乐器制造有限公司总经理、台湾青年企业家蔡芳咏在受访时向台湾青年发出邀请,呼吁他们来贵州身临其境地感受,对贵州这块璞玉进行“抛光打磨”,从自己的角度发现财富密码。

作为中西部地区重要涉台交流活动,对接会以推动两岸竹产业交流合作为核心,旨在促进产业优势互补与协同发展;“两岸媒体感知多彩贵州,黔西南‘加油文化’寻源”活动在黔西南州举行,十余家两岸媒体、30余名记者及嘉宾用

脚步丈量自然之美,用镜头捕捉文化之韵,为黔西南文旅宣传注入全新动力……

本届“黔台会”期间,黔台青年交流也是重要议题。“贵州就像一块璞玉,每次来都会有一些新变化,变得越来越好。”贵州松柏乐器制造有限公司总经理、台湾青年企业家蔡芳咏在受访时向台湾青年发出邀请,呼吁他们来贵州身临其境地感受,对贵州这块璞玉进行“抛光打磨”,从自己的角度发现财富密码。

依托“黔台会”等交流平台,

黔台两地经贸合作展现强劲活力。截至目前,贵州全省累计批准设立台资企业750家,累计利用台资28.55亿美元。台商台企也看好贵州发展商机,旺旺集团、统一集团、台湾水泥等越来越多台湾知名企业家来到贵州投资兴业,为推动黔台两地产业互补、合作共赢发挥了巨大的作用。

黔台两地携手、共赢未来的精彩故事还在续写。

黔台青年企业家沙龙上,贵州省青年联合会主席李剑在作贵州推介时说,期待与台湾朋友共享新型工业化、农业现代化、旅游产业化发展红利。蔡步青以“两岸人工智能的监管与融合发展”为题进行分享时认为,台湾在硬件方面的优势应该与大陆在平台研发、人工智能应用等软件方面的优势相结合,从而推动两岸携手在高科技上的蓬勃发展。

贵州省林业局副局长宗炜在介绍贵州竹产业情况时,提出双方要强化互补优势,贵州拥有420余家竹加工企业,而台湾在竹纤维复合材料、文创设计等领域技术领先,双方可加强“原料供应—精深加工—市场拓展”全链条协作;同时,借鉴台湾阿里山竹林步道、南投竹艺文化馆等经验,联合开发跨区域竹文化旅游线路;整合贵州省内需市场与台湾品牌运营资源,共同拓展市场,让“小竹子”成就“大产业”。